

第一科

湖北省政府建設廳摘由單

收

示

字第

號

省府特下

何處

何人

來文

別文

年月

日期

件附

之官待要事。

軍委令政部領後國於此少日中立候約

閱收傳觀

羅桂善四  
周鳴皋

付

四



中華民國三十一年四月廿一日

文四共

廩建字第 25423 號

湖北省政府快郵代電

三十年五月

日省民三施特案第499號

號

事

電

抄該軍委員會政治部頒發於蘇晉中立條約宣傳要點仰遵照辦理由

達彼處

密茲抄發軍事委員會政治部頒發於

蘇

中立條約宣傳要點電仰遵照並飭屬遵照辦理

施湖北省政府

民三印附發原領宣傳要點一份

呈

閱後傳觀

罪枝善

用鳴皋五七

沈友錦

監印高元勲

廿二年

核對胡仁麟

軍事委員會政治部頒發關於蘇日中立條約之宣傳要點：

即到恩施第六戰區政治部並轉所屬各級政治部，<sup>(1)茲頒佈於蘇日中立條約之宣傳要點如下：</sup>蘇聯與日本已於四月十三日下午在莫斯科由莫洛托夫與敵外相松岡簽訂一種中立條約，並附有關於外蒙及滿洲之共同声明書，該約及声明書，已見各報、宣傳機閑及報紙、雜誌，對於此事，務須一律切忌法意下列之指示：(一)日本簽訂此約之用意：巴爾幹之戰爭，已使蘇德間之關係較前惡化，日本於此時而蘇聯訂立此約，是日本有意逃避於將來蘇德衝突中援助德國之義務，因德意日同盟中原有本約各款，對於三締約國中每一國家而蘇聯間現在之政治狀況，在任何方面不產生影响之規定，倘日蘇間無此種互不侵犯文中立協定，則德蘇發生衝突時，德國可要求日本以武力援助，<sup>(2)此約成立後，蘇德兩國如果發生衝突，日本仍可維持中立，</sup>(二)此約對於日德關係之影響，前年八月之蘇德協定，<sup>(3)當日發生分化，</sup>日本與德國之關係作用，此次蘇聯與日簽訂此約，能使日本如<sup>(4)即所避</sup>逃避援德之義務，故其結果，將再度分化日德關係，<sup>(5)此約與日本南進政策之關係，</sup>此約對於日本將否南進之問題，實際上並不能產生重大影響，日本侵略政策，包括南進北進兩方面，決不因此而變更，蘇日之基本衝突，<sup>(6)因之亦不能因此約而消失，</sup>我言論界應取之態度：(甲)我言論機關如評論此事，應以上列諸點為範圍，不必涉及蘇聯簽訂此約之動機等事；(乙)我言論機關論及日蘇共同聲明書時，應根據外交部之聲明，及左列事實，表示惋惜而不滿之意。

第一：一九三七年八月二十一日中蘇互不侵犯條中曾規定有（若締約國之一方被一但或兩但第三國侵略時，締約國之另一方，約定在衝突之全部期間內，對於該第三國不得直接或間接予以任何協助，並不得作任何行動或簽訂任何協定，以致該侵略國得以施行不利於被侵略之締約國。）第二：根據蘇聯立國之精神及蘇聯當局屢次發表之外交政策，聲明蘇聯政府有不在法律上或事實上承認偽（滿洲國）之義務。第三：根據一九三四年五月三十日中蘇協定第五條之規定（蘇聯政府承認外蒙為完全中華民國之一部份，并道重在該領土內中國之主權），一切評論此事文字，對蘇聯力避攻函口吻，以免損傷蘇聯之情感，造成反蘇之印象，宜不必連篇累牘評述此事，是為至要，即希遵照辦理，渝張治中如寒智印

# 軍事委員會政治部頒發關於蘇日中立條約之宣傳要點：

即到恩施第六戰區政治部並歸民屬各級政治部 (2755) 宣傳部於蘇日中立條約之宣傳要點如下：蘇聯與日本已於四月十三日下午在莫斯科由莫洛托夫與敵外相松岡簽訂一種中立條約，並附有關於外蒙及偽滿之共同聲明。該條約及聲明已見各報，宣傳機關及報紙雜誌對於此事務須一律切實注意，下列之皆示：(一)日本簽訂此約之用意：凡爾幹之戰爭已使蘇法間之關係較前惡化，日本於此時與蘇聯訂立此約，是日本有意逃避於將來蘇法衝突中援助法國之義務，因法意日同聯中原有本約各款，對於三締約國中每一國家與蘇聯尚現至之政治狀況，日本方面不發生影響之規定，倘日蘇兩國以此種互不侵犯之中立協定，則法蘇德三國可要求日本以武力援助，但當約成立後，蘇法兩國如果發生衝突，日本仍可維持中立。(二)條約對於日本關係之影响：前年八月之蘇法協定，甫發生不久，日本與法國之關係作用，此次蘇聯與日本訂立此約，日本此前節既述逃避責任之義務，故其結果，怕再度分化日本關係，此約與日本南進政策之關係：此約對於日本將否，南進之問題實際上並不能產生重大影响，日本侵華政策第 <sup>內</sup> 二十九年正月，決不因此而變更，蘇日之基本衝突因之亦不能因此而消失。(三)我言論界應取之態度：用裁諭機與公評論，以及以上列被占為範圍，不必涉及蘇聯簽訂此約之動機。(四)我言論範圍論及日蘇苟安的當時，應根據外交部之處置及下列事實：表不曉得與不滿之意，第三十九年五月三十日中蘇互不侵犯條約中曾規定有一若締約國之一方被一個或兩個第三國侵襲時，締約國三方，約定在衝突之全部期間，对于該第三國不得直接或間接予以任何協助，並不得作任何行動或簽訂任何協定，以致破壞該國得國以施行，不利之被侵擊之締約國。(五)根據蘇聯立國之精神，及蘇聯易局屢次發表之外交政策，蘇聯蘇聯政府有不至侵略之規定，蘇聯政府承認外蒙為完全中華民國之一部份，並尊重在該領土內中國之主權，而一切評論此之文字，對蘇聯力避攻擊口吻，以免損傷蘇聯之威信，造成反蘇之印象，且不必連篇累牘，詳述甚多，是為所要，即布道且教理，諭張導師寒暑一帶。